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فاطمه درويشی

دوستان عزيزم، همان طور که می دانيد «مثلث قائم الزاويه 
مثلثی است که يک زاوية آن ٩٠ درجه است». در اين مقاله 
قصد داريم بيشتر با اين مثلث و روابط آن آشنا شويم. در 
نهايت هم رابطه ای زيبا در اين نوع مثلث را با استفاده از 

«نرم افزار جئوجبرا» با هم شبيه سازی خواهيم کرد. 

ابتدا به منظور يادآوری، تعريف هاي زير را بيان می کنيم:
• در مثلث قائم الزاويه، ضلع مقابل زاوية ٩٠ درجه، »وتر« ناميده 

.(b يا DE می شود و بزرگ ترين ضلع اين نوع مثلث است )ضلع
 BD به دو ضلع کنار زاوية ٩٠ درجه ساق می گويند )ضلع های •

.(d يا BE و e يا
می دانيد که در مثلث قائم الزاويه، مجموع مربع های طول دو ساق 
برابر با مربع طول وتر اســت که اين رابطه در مثلث شــکل ۱ به 

b٢=e٢+ dصورت رياضی اين گونه است: ٢
اين قضية مهــم و پرکاربرد را در رياضيــات »رابطة فيثاغورس« 
می نامند. مــا قصد داريــم در مقالة حاضر قضيــة فيثاغورس را 
گســترده تر بيان کنيم و آن را به صورت کاربرگ پويا در نرم افزار 

جئوجبرا نمايش دهيم.
اگــر روی ضلع هــای يک مثلــث قائم الزاويه مســتطيل، مربع و 
يا نيم دايره تشــکيل دهيم، مساحت شــکلی که روی وتر ساخته 
می شــود، برابر مجموع مساحت هايی است که روی دو ضلع ديگر 

)ساق ها( تشکيل شده اند. 

• ابتدا از طريق آدرس https://www.geogebra.org وارد محيط 
جئوجبرا شــويد و سپس با کليک روی  در گوشة بالا سمت 
راست صفحه، و انتخاب گزينة  به محيط 
جئوجبــرا برويــد. در اين محيط به کمک ابزارهــا و خط فرمان، 

امکانات کار در محيط جئوجبرا به راحتی فراهم شده است.
• با کليک راست روی پنجرة ترسيم و انتخاب گزينة  

ترتيبی دهيد که محورها مخفی شوند.
• با انتخاب گزينة  )نقطه( در صفحة ترسيم، دو نقطة 
دلخواه رســم کنيد. ترجيح دارد اين نقطه هــا را در محل تقاطع 

شطرنجی صفحه رسم کنيد تا شکل زيباتری داشته باشيد.
• بــا انتخاب گزينة  )خط( و انتخاب دو نقطه ای که در 

صفحه داريد، خطی بکشيد که از اين دو نقطه بگذرد )شکل ٢). 

• با انتخاب گزينة  )خــط عمود( و انتخاب 
نقطة A و ســپس خط رسم شده از اين نقطه، خطی بر خط قبلی 

عمود کنيد )شکل ٣).

• بــا انتخــاب گزينة  )نقطة روی شــی ء( و 
انتخاب خط های رســم شده، روی هر خط يک نقطة دلخواه رسم 
کنيد. سپس توسط گزينة  )پاره خط(، دو نقطة رسم 

شده را توسط يک پاره خط به هم وصل کنيد )شکل ٤).

• تا اين مرحله شما تقريباً يک مثلث قائم الزاويه ايجاد کرده ايد. اما 
می دانيد که اين شکل توسط چند پاره خط شبيه مثلث ايجاد شده 
است و هنوز يک چندضلعی محسوب نمی شود. بنابراين با انتخاب 
گزينة  )چندضلعی( و انتخاب سه رأس مثلث ايجاد 
شــده، يک چندضلعی در نقطه های ايجاد شده رسم کنيد. دقت 
کنيد، با انتخاب اين گزينه، هميشــه بايد نقطة ابتدايی را در انتها 

انتخاب کنيد تا چندضلعی بسته شود. 
 A ،D با انتخاب گزينة  )زاويه( و انتخاب ســه رأس •
و C بــه ترتيب زاوية ٩٠ درجه رأس A را نمايش دهيد. ســپس 
خط هــا و نقطه های اضافــی را با کليک راســت و انتخاب گزينة 
 )نمايش شیء( مخفی کنيد تا شکل به صورت 
شــکل ٥ درآيد. اکنون با استفاده از  و جابه جا کردن 

رأس ها می توانيد يک مثلث قائم الزاوية پويا را مشاهده کنيد. 

ریـاضیــات و 
نرم افــــزار
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• در اين مرحله ســعی داريم که نيم دايره ای روی هر ضلع مثلث 
رسم کنيم. بنابراين با انتخاب گزينة  )نقطة 
وســط يا مرکز( و کليک روی ســه ضلع مثلث، نقطه های وسط 
ضلع های مثلــث را پيدا کنيد ) نقطه های F، E و G(. ســپس با 
انتخاب گزينة  )کمان( و انتخاب به ترتيب نقطة 

ميانــی يک ضلــع و دو 
نقطة رأس، نيم دايره هايی 
روی ســه ضلــع مثلث 
بکشيد )شکل ٦(. )دقت 
کنيد برای رســم شکل 
درست بايد نقطه ها را در 
عقربه های  جهت  خلاف 

ساعت انتخاب کنيد(. 
۶﹏�︫

• با انتخاب  در گوشــة بالا و سمت راست، گزينه هايی برای 
تغيير ويژگی هاي شكل باز خواهند شد که می توانيد با کليک روی 
نيم دايره های رســم شده، از اين گزينه ها برای تغيير رنگ کمان ها 

و ميزان تيرگی آن ها استفاده کنيد. 
و همين طور، با مخفی 
عناوين  و  اشــيا  کردن 
اضافــه، شــکل را بــه 
صورت شکل ۷ درآوريد. 

۷﹏�︫

• با انتخاب گزينة  )مســاحت( و ســپس انتخاب سه 
نيم دايره می توانيد مســاحت اين شکل ها را مشخص کنيد )شکل 

.(٨

۸﹏�︫

• اگر به پنجرة ســمت راســت 
جئوجبــرا که پنجــرة فرمان ها 
ناميــده می شــود، نــگاه کنيد، 
خواهيد ديد که اندازة مساحت ها 
بــه ترتيب در چنــد متغير قرار 
گرفته اســت که در شــکل من 
ايــن متغيرها عبارت اند از: i ،b و 
j )شــکل ٩(. بنابراين شما برای 
اينکه رابطة ابتدای مقاله را نشان 
دهيد، می توانيد از اين سه متغير 

استفاده کنيد. 
• همان طور که در مرحلة قبل گفتيم، می خواهيم از متغيرهای i و 
j استفاده کنيم تا نشان دهيم، مجموع اين دو متغير برابر با متغير 
b خواهد شد که مساحت نيم دايرة روی وتر است. به اين منظور در 
خط فرمان دستور sum=i+j را مانند شکل ١٠ اجرا کنيد )پس از 

تايپ اين دستور، کليد Enter را بزنيد تا اجرا شود(.
 

• حال دســتور )متن( را انتخاب کنيد و در يک قسمت سفيد از 
صفحه کليک کنيد. در قسمت بالا، با استفاده از صفحه کليد، کلمة 
 Advance را تايپ و در قسمت پايين پس از انتخاب گزينة sum=
، فهرست متغيرهای محيطی خود را باز و 

 را تايپ و در قسمت پايين پس از انتخاب گزينة  را تايپ و در قسمت پايين پس از انتخاب گزينة  را تايپ و در قسمت پايين پس از انتخاب گزينة 
و کليک روی آيکن 

متغير sum را انتخاب 
تا مقدار آن در  کنيد 
محل متن درج شود. 
با  سپس  )شکل ١١( 
گزينة  روی  کليــک 
را  متن  پنجــرة   ،ok

ببنديد.

• در شــکل نهايی )شکل ۱۲( مشاهده می کنيد که مقدار متغير 
sum برابر با مســاحت نيم دايرة روی وتر است. با تغيير رأس های 

مثلث مشاهده می کنيد که اين رابطه همواره برقرار است.
 

تمرين: حال شما دوستان عزيز، به منظور تمرين، همين رابطه را 
با مربع و مستطيل نمايش دهيد.
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